

在诗意满满的春天里

首府学生赴一场传统文化之约

□文/图 本报记者 王璐

诗词书签 领略国学之美

“读书破万卷，下笔如有神”“世上无难事，只怕有心人”“读书不觉已春深，一寸光阴一寸金”……4月是读书月，呼和浩特市第三十中学(内蒙古师范大学附属第二学校)举办了“书香涵养精神，阅读启智人生”读书月系列活动，其中一项就是发挥创意制作书签，这些诗句都是学生们抄写在书签上的，再配上颇有意境的手绘图画，一张张精美的书签就做好了。

此外，在该校小学部学生创作的读书小报中，也看到了很多国学主题的分享。一年级(8)班的张夕冰在手抄报上写到“祖宗疆土，当以死守，不可以尺寸与人——摘自《宋史·李纲传(节选)》。”“我第一次读这句话的时候，还不清楚是什么意思，但是妈妈告诉我是说要拼死守卫我们的国家。我感觉很有气势，就把它记录下来，也想告诉我的好朋友们，所以制作了这张图书小报。”张夕冰说。

值得一提的是，在该校读书月的主题活动中，还邀请家长走进校园参观，并且将亲子阅读的照片做成了照片墙。家长陈女士说：“我觉得开展这样的交流活动很有意义，一方面展示了孩子的阅读成果，增强了他们的成就感，另一方面也激励孩子们能坚持阅读，对国学、诗词的内容更感兴趣。”

据呼和浩特市第三十中学(内蒙古师范大学附属第二学校)小学学生工作部副主任刘芥宏表示：“通过孩子们创作的绘本小书、制作书签、读书小报，还有亲子共读的照片，在丰富孩子们校园生活的同时，

春天是一个浪漫又生机勃勃的季节，从古至今有无数文人墨客用诗句来讴歌春天。在首府各所学校里，学生们也在用自己的方式重温那些美好的诗词与中华优秀传统文化，感受国学与传统文化的独特魅力。

也帮助他们营造好读书、读好书的良好氛围，更好地传承我们的中华优秀传统文化。”

活动多样 感悟传统文化

春天是一个充满诗意的季节，万物生长，非常适合户外主题活动。赛罕区敕勒川绿地小学腾飞路校区举办了体验活字印刷、学习汉字起源与演变的主题研学活动。一年级的部分学生带着好奇与疑问，来到内蒙古新华书店研学基地，一张张稚嫩的脸庞认真聆听着老师的讲解，体验了甲骨文绘画，在全景汉字剧院里学习了汉字起源的知识，共同沉醉在汉字的神奇世界里。

除了研学以外，首府多所学校还开展了很多活动，将传统文化有



大学路小学学生穿汉服过春天



学生们观察桃花



感受汉字的神奇

机结合。赛罕区大学路小学举办了首届桃花节暨跨学科融合系列主题实践活动。在语文课堂上，以“咏桃花诗歌”为活动内容，胡乌日娜老师和张茜老师带领一年级(8)班和一年级(5)班的学生漫步花间，诵读赞美桃花的诗词佳句，学生们沉浸在诗香雅韵的氛围中，增强了对中华优秀传统文化的热爱；在音乐课上，明悦老师带领一年级(2)班学生演

绎了“唱桃花歌谣”的动人旋律，学生们共同演唱了一首以桃花为题的歌谣，悠扬的歌声在校园中回荡，诠释对春天和大自然的独特感悟；在“妙笔绘桃花”活动中，美术教师郭娜和于舒婷带领一年级(1)班和三年级(4)班的学生进行了写生创作，将写生课堂设置在桃花丛中，引导学生观察桃花形态各异的特点，用彩笔描绘美丽的桃花……通过丰富的活动，学生们在亲近自然、欣赏美景的同时，深入探究桃花的特点，参与跨学科融合课程，全面提升综合能力和核心素养。

此外，在其他学校的社团活动中，也能尽情感受中华优秀传统文化的魅力。如玉泉区清泉街小学的舞狮队不光是学校的一大特色，更受邀参加了乌兰察布市林胡古塞国际龙狮争霸赛的开幕式，少年们组成的舞狮队伍朝气蓬勃，一招一式有板有眼，赢得现场观众连连叫好。赛罕区大学路小学滨河路分校设置了射箭课程，在老师的专业讲解中，学生们感受到了射箭运动中蕴含的传统文化。四年级学生李鸣鹤说：“射箭运动很酷，长大了我也想当射箭运动员。”近日，武术散打队来到首府几所学校做武术交流，陆续走进呼和浩特市第三十中学(内蒙古师范大学附属第二学校)、呼和浩特市回民中学等学校，学生们通过交流、观赏，尽情感受传统文化的魅力……



学生们画桃花